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Rezumat

Paradigma educaţională a învăţării experienţiale, fundamentată teoretico-metodologic
de John Dewey şi David Kolb, promovează experienţa directă ca fundament al
proceselor cognitive şi formative, propunând o metodologie didactică centrată pe
participarea activă a elevului în construirea propriului parcurs de învăţare.
Centrul pentru Învăţare Experienţială de la Universitatea din Leuven
(Expertisecentrum voor Ervaringsgericht Onderwijs CEGO), coordonat de Ferre
Laevers, a elaborat un model teoretic-aplicativ care poziţionează starea de bine
emoţională şi implicarea elevilor ca indicatori fundamentali ai calităţii mediului
educaţional. Această perspectivă conceptualizează procesul instructiv-educativ prin
prisma a şapte factori de implicare (climatul emoţional pozitiv, învăţarea împreună,
apropierea de realitate, activitatea mentală intensă, expresia, iniţiativa elevilor şi
adaptarea la capacitatea fiecăruia), constituind cadrul metodologic pentru optimizarea
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strategiilor didactice în diverse contexte curriculare, folosit şi pentru prezentul studiu.
Cercetarea analizează impactul strategiilor didactice interactive bazate pe învăţarea
experienţială asupra implicării elevilor de gimnaziu de la o şcoală privată din Timişoara
care promovează abordarea CEGO, folosind un protocol de analiză dezvoltat de
Centrul pentru Învăţare Experienţială de la Universitatea din Leuven.
Printr-o abordare cvasi-experimentală, desfăşurată în anul şcolar 2024-2025, s-a
măsurat implicarea a 36 de elevi, utilizând scala Leuven. Prin măsurători pre- şi
post-intervenţie, aplicarea sistematică a strategiilor experienţiale specifice fiecărui
factor de implicare, rezultatele evidenţiază o creştere semnificativă a scorurilor de
implicare: de la 47,2% elevi cu scor maxim în octombrie 2024 la 66,7% în mai 2025. Se
confirmă astfel eficienţa strategiilor experienţiale, descrise în lucrarea de faţă, în
stimularea motivaţiei intrinseci şi participării active a elevilor, respectiv potenţialul
transformativ al învăţării experienţiale pentru didactica istoriei, facilitând tranziţia de
la memorarea factuală la înţelegerea proceselor istorice complexe şi dezvoltarea
gândirii critice contextualizate.

Cuvinte-cheie: design experimental, didactica istoriei, factorii implicării, învăţare
experienţială.

Abstract

The educational paradigm of experiential learning, theoretically and
methodologically grounded in the works of John Dewey and David Kolb, promotes
direct experience as the foundation of cognitive and formative processes. It proposes
a teaching methodology centered on the active participation of students in
constructing their own learning paths.
The Center for Experiential Learning at the University of Leuven (CEGO),
coordinated by Ferre Laevers, has developed a theoretical-applied model that
positions emotional well-being and student engagement as fundamental indicators
of educational quality. This perspective conceptualizes the teaching-learning
process through seven engagement factors (a positive emotional climate,
collaborative learning, closeness to reality, intense mental activity, expression,
student initiative, and adaptation to individual capacities), forming the
methodological framework for optimizing teaching strategies in various curricular
contexts, which also serves as a basis for the present study.
The current research analyzes the impact of interactive, experiential learning-based
teaching strategies on the engagement of middle school students at a private
school in Timişoara that applies the CEGO approach.
Through a quasi-experimental design carried out during the 2024-2025 school
year, the engagement of 36 students was measured using the Leuven scale. By
means of pre- and post-intervention assessments, and through the systematic
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application of experiential strategies aligned with each engagement factor, the
results highlight a significant increase in engagement scores: from 47.2% of
students with maximum scores in October 2024, to 66.7% in May 2025.
Thus, the efficiency of the experiential strategies described in this study is
confirmed, showing their capacity to stimulate students’ intrinsic motivation and
active participation, as well as the transformative potential of experiential learning
for the teaching of history. This facilitates the shift from factual memorization to
the understanding of complex historical processes and the development of
contextualized critical thinking.

Keywords: engagement factors, experiential learning, experimental design, history
teaching.

 1. Introducere

Schimbările rapide ale societăţii contemporane reclamă mutarea accentului
în învăţământul preuniversitar spre formarea de competenţe transversale,
gândire critică, autonomie şi creativitate. În acest context, învăţarea
experienţială a revenit în centrul interesului de cercetare pedagogică nu doar
ca metodologie, ci ca viziune holistică ce redefineşte poziţia elevului, a
profesorului şi a cunoaşterii. Relevanţa temei derivă atât din nevoile explicite
ale generaţiilor actuale de elevi, cât şi din priorităţile modernizării sistemelor
educaţionale la nivel european şi internaţional.

Predarea istoriei în şcoala românească, tradiţional, s-a bazat preponderent
pe transmiterea de informaţii factuale, acumulate şi memorate, cu accent
redus pe înţelegerea critică a proceselor istorice complexe. Această abordare,
deşi utilă pentru furnizarea unui cadru de referinţă temporal şi factual, se
dovedeşte insuficientă pentru dezvoltarea gândirii critice şi a competenţelor
necesare unui cetăţean activ şi informat în societatea contemporană. Elevii
sunt adesea expuşi la un stil pasiv de învăţare, care nu stimulează implicarea
activă, creativitatea şi capacitatea de reflecţie.

Dezvoltarea unor modalităţi mai atractive şi formative de predare a istoriei
devine o necesitate urgentă pentru a răspunde nevoilor diverse ale elevilor şi
pentru a conecta conţinuturile disciplinare cu realităţile şi interesele lor. În
acest sens, învăţarea experienţială, centrată pe implicarea activă a elevului
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şi pe construirea sensului propriu al cunoaşterii, oferă o perspectivă inovatoare
pentru didactica istoriei. Studiul prezent propune o abordare didactică care
integrează activităţi interactive, colaborative şi creative, care pun accent pe
experienţe autentice şi relevante pentru elevi, facilitând tranziţia de la
memorarea pasivă la înţelegerea aplicată şi critică a trecutului.

Literatura de specialitate oferă numeroase studii despre impactul învăţării
experienţiale asupra motivaţiei şi implicării elevilor, însă cele mai multe
cercetări au fost realizate în contexte educaţionale anglo-saxone sau
europene cu tradiţii solide în pedagogii alternative. În România, lacunele în
cercetarea aplicată asupra acestei teme sunt evidente: există o nevoie de
studii empirice care să exploreze efectele strategiilor de învăţare experienţială
asupra implicării şi motivaţiei elevilor români, în contexte reale de predare, şi
să dezvolte recomandări concrete pentru cadrele didactice.

Studiul de faţă se concentrează asupra acestor lacune printr-o cercetare
empirică aplicată în clasă, la nivel gimnazial, într-o şcoală din Timişoara care
practică pedagogia experienţială inspirată de pedagogia învăţării experienţiale
aplicată în regiunile flamande din Olanda şi Belgia, iniţiată de CEGO (Centrul
pentru Orientare şi Învăţare Experienţială) al Universităţii din Leuven, Belgia.
Prin măsurarea implicării elevilor înainte şi după aplicarea unor strategii
didactice specifice, şi prin analiza detaliată a factorilor care influenţează
motivaţia şi implicarea, studiul aduce o contribuţie relevantă la cunoaşterea
modului în care învăţarea experienţială poate transforma procesul de predare
a istoriei într-un demers motivant şi formativ.

Rezultatele acestui studiu evidenţiază că integrarea celor şapte factori ai
implicării – învăţarea împreună, climatul emoţional pozitiv, iniţiativa elevilor,
exprimarea personală, apropierea de realitate, adaptarea la capacitatea
fiecărui elev şi activitatea mentală intensă – contribuie semnificativ la creşterea
motivaţiei şi a angajamentului. Mai mult, utilizarea tehnologiilor digitale şi a
instrumentelor creative (de exemplu, generarea de conţinut AI, proiecte
multimedia) au demonstrat un efect pozitiv asupra atractivităţii lecţiilor şi a
implicării active a elevilor (Forsström et al., 2025).
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2. Fundamentare teoretică

2.1. Învăţarea experienţială: accepţiuni şi modele

Termenul de învăţare experienţială are o genealogie complexă, de la
perspectivele constructiviste ale lui Piaget şi Vygotsky la modelul ciclului
învăţării experienţiale propus de David Kolb, model recunoscut şi aplicat pe
scară largă în educaţia adulţilor. În centrul tuturor definiţiilor se află activitatea
elevului: cunoaşterea se construieşte activ, prin interacţiuni directe cu
realitatea, urmate de reflecţie şi transfer.

Kolb (2014) descrie învăţarea ca proces de transformare a experienţei în
cunoaştere validă, ciclul său parcurgând: experienţă concretă  reflecţie 

conceptualizare  experimentare activă. Criticile aduse modelului (Morris,
2020) susţin că modelul lui Kolb ar trebui revizuit pentru a integra importanţa
experienţelor concrete şi contextuale, reflecţiei critice şi conceptualizării
specifice contextului, precum şi experimentării pragmatice, nu doar generale,
însă acestea nu subminează valoarea sa aplicativă pentru designul curricular
centrat pe elev.

Un aport semnificativ l-a adus şi Centrul CEGO Leuven (coordonat de Ferre
Laevers), care operaţionalizează calitatea învăţării experienţiale prin
măsurarea aprofundată a implicării elevului: nu doar ca participare formală,
ci ca stare de prezenţă intensă, activitate mentală şi afectivă maximă.

2.2. Implicarea şi motivaţia: conceptualizare şi evidenţe empirice

Implicarea elevului (engagement/ involvement) este un construct
multidimensional ce include implicare comportamentală (participare,
persistenţă), emoţională (afiliere afectivă, relaţionare) şi cognitivă (investiţie
mentală, concentrare). Implicarea elevilor necesită, de asemenea, o definiţie
clară pentru un limbaj comun. Această sintagmă apare în literatura de
specialitate, mai ales în literatura care abordează acest subiect în limba
engleză. În aceste lucrări regăsim doi termeni folosiţi în cercetările din domeniul
educaţional: student involvement şi student engagement (Laevers, 2005).
În mod deosebit, în Statele Unite au fost desfăşurate o multitudine de cercetări
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care demonstrează o strânsă legătură între nivelul de engagement
(angajament) şi rezultatele şcolare. Numeroase cercetări (Adelman & Taylor,
2010; Fredricks et al., 2004) au subliniat prin rezultatele acestora că implicarea
elevilor în propria educaţie duce la efecte educaţionale pozitive. Fredricks şi
colab. (2004) au rezumat legătura între implicarea elevilor şi rezultate astfel:
„Implicarea este asociată cu efecte academice pozitive ce includ rezultate
dar şi persistenţă în procesul educaţional; ea este mai mare în acele clase
unde educatorii şi colegii oferă un mediu încurajator, unde există sarcini
autentice şi provocatoare, oportunităţi de alegere şi suficientă structură”
(Fredricks et al., 2004, p. 4).

În spaţiul european, cuvântul involvement este folosit în literatura de
specialitate, iar filiera prin care a fost introdus în discursul educaţional
european este cea propusă de Centrul pentru Învăţare Experienţială din
cadrul Universităţii Catolice Leuven. Există numeroase publicaţii şi cercetări
legate de implicare, coordonate de dr. Ferre Laevers, fondatorul centrului.
Definiţia folosită în această lucrare şi modul de a privi, evalua şi analiza
implicarea este preluată din demersurile acestuia (Laevers, 1994). Definiţia
conceptului de implicare pe care a propus-o prof. dr. Laevers se referă la
implicarea cognitivă a copiilor în propria învăţare. Fără această implicare se
consideră că nu poate avea loc o învăţare fundamentală (Laevers, 1994).
Pentru implicarea cognitivă însă, în accepţiunea propusă de profesorul
Laevers, climatul emoţional este esenţial. Ideea de implicare a acestuia
înglobează şi dimensiunea emoţională ca o condiţie a declanşării implicării la
nivel de stare mentală: „experienţa intensă pe care o simţi când eşti absorbit
de o întâmplare, în cazul acesta când eşti absorbit de realitatea cu care
lucrezi, pe care încerci să o înţelegi, să o exprimi, să o remodelezi pentru a
crea din ceva vechi, ceva nou” (Laevers, 2013, p.16). Conform lui Laevers,
implicarea este o stare în care se găsesc copiii atunci când intră într-o activitate
complet. Observăm asta în nivelul mare de concentrare, atunci când par a fi
absorbiţi, că uită de timp. Sunt motivaţi intrinsec pentru a intra în activitate şi
a rămâne în activitate, perseverează. Implicarea este condiţia esenţială pentru
realizarea dezvoltării profunde sau a învăţării fundamentale. Laevers propune
drept indicator esenţial al calităţii actului instructiv-educativ „starea de
profundă concentrare şi motivaţie intrinsecă” – momentul în care elevul
este „absorbit de provocare”, uită de timp şi se produce ceea ce autorul
numeşte deep-level learning (Laevers, 2005).
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Motivaţia este asociată forţelor interne/ externe care pornesc, orientează şi
susţin comportamentul de învăţare. Teoria autodeterminării (Ryan & Deci,
2000) aduce trei nevoi psihologice fundamentale ca predictori: competenţă,
autonomie, relaţionare. Motivaţia intrinsecă – când învăţarea este percepută
ca scop, nu ca mijloc (Weiner, 1986), potenţează şi susţine implicarea.

2.3. Factori care influenţează implicarea elevilor: „Cei 7 factori ai
implicării” (CEGO Leuven)

Pe parcursul lucrării, vom privi implicarea în învăţare din perspectiva învăţării
experienţiale dezvoltată de CEGO (Centrul pentru Învăţare Experienţială)
al Universităţii din Leuven, Belgia. Acest centru de cercetare şi formare
pedagogică recunoscut la nivel internaţional a fost fondat de profesorul Ferre
Laevers. CEGO promovează o abordare educaţională centrată pe copil,
care pune accent pe implicarea profundă a acestuia în procesul de învăţare.
Conform perspectivei pedagogice dezvoltate de CEGO, implicarea este un
indicator esenţial al calităţii învăţării. Atunci când copiii sunt cu adevărat
implicaţi, aceştia devin concentraţi, curioşi, motivaţi şi activi în explorarea
lumii din jurul lor. Acest tip de implicare nu este superficial, ci produce o
învăţare autentică şi durabilă. De aceea, pedagogia experienţială susţine
crearea unor contexte educaţionale care stimulează interesul, iniţiativa,
cooperarea şi exprimarea personală.

Pentru a structura procesul didactic şi contextul de cercetare, au fost utilizaţi
cei 7 factori-cheie ai implicării (Laevers, 1994; Main, 2021):
 Apropierea de realitate (autenticitate, ancorare în viaţa elevului).
 Exprimarea elevilor (posibilitatea de a se exprima liber, în moduri diverse).
 Iniţiativa elevului (alegerea temelor, asumarea deciziilor).
 Învăţarea împreună (colaborare, interacţiuni sociale).
 Adaptarea la capacitatea fiecăruia (diferenţiere, personalizare).
 Activitate mentală intensă (stimuli cognitivi, provocări reale).
 Climat emoţional pozitiv (susţinere, siguranţă, feedback constructiv).

Aceşti factori sunt intercorelaţi şi definesc atât cadrul observării implicării,
cât şi al planificării intervenţiilor didactice.
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3. Metodologie

Această cercetare s-a bazat pe aplicarea unei metodologii care implică
investigarea cvasi-experimentală de tip pre-test, aplicarea unor intervenţii,
iar apoi, prin post-test, identificarea influenţei strategiilor didactice asupra
implicării şi motivaţiei elevilor în procesul de învăţare experienţială.

Studiul a avut la bază măsurarea implicării elevilor din clase din învăţământul
gimnazial, având un număr de aproximativ 36 de elevi. Participanţii sunt
selectaţi dintr-o şcoală din mediul urban care aplică pedagogia învăţării
experienţiale. Pentru evaluarea nivelului de implicare a elevilor în activităţile de
învăţare, se utilizează Scala Leuven pentru Implicare (Laevers, 1994), care
permite măsurarea gradului de implicare pe o scală de la 1 (neimplicat) la 5
(foarte implicat), detaliată mai jos. Aceasta a fost aplicată de către cadrul didactic
observator atât înainte, cât şi după intervenţia didactică (a se vedea Anexa).

Etapele cercetării cuprind măsurarea iniţială a implicării, observarea şi
înregistrarea nivelului de implicare a elevilor în activităţile obişnuite de învăţare,
utilizând Scala Leuven. Urmează intervenţia didactică: aplicarea unor strategii
didactice menite să crească implicarea şi motivaţia elevilor în învăţarea
experienţială. Exemple de strategii includ: învăţarea bazată pe proiecte,
activităţi colaborative şi jocuri educaţionale, învăţarea prin descoperire şi
explorare activă, tehnici de reflecţie şi autoevaluare, adaptate după ghidul
de realizare a învăţării experienţiale (Laevers, 2013). Intervenţia s-a
desfăşurat pe parcursul a trei intervale de cursuri ale anului şcolar. Ultimul
pas al colectării datelor empirice vizează măsurarea nivelului de implicare a
elevilor utilizând aceeaşi scală Leuven, pentru a compara rezultatele înainte
şi după aplicarea intervenţiilor educaţionale. La finalului intervalului de cursuri
din anul şcolar 2024-2025 s-au aplicat chestionare elevilor cu întrebări de
autoevaluare asupra implicării în ora de istorie, precum şi cu reflectarea
asupra factorilor care au dus la implicare sau nu în cadrul orelor. Formularul
ataşat lucrării conţine întrebări corelate cu cei şapte factori ai implicării
dezvoltaţi de CEGO, detaliaţi în capitolul 4.

Datele colectate sunt analizate utilizând analiza statistică descriptivă şi
comparativă pentru a identifica tendinţele generale ale implicării elevilor înainte
şi după intervenţie.
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Studiul respectă principiile eticii în cercetarea educaţională: obţinerea
consimţământului informat din partea părinţilor/ tutorilor legali ai elevilor,
asigurarea anonimatului şi a confidenţialităţii datelor, utilizarea rezultatelor
exclusiv în scopuri academice şi de îmbunătăţire a procesului didactic.

4. Intervenţii pentru creşterea implicării în procesul de
învăţare la orele de istorie

Cercetarea a fost realizată pe parcursul anului şcolar 2024-2025 la un liceu
privat din Timişoara, la nivelul gimnazial, implicând elevi din clasa a VI-a.
Instituţia de învăţământ în care autorul principal îşi desfăşoară activitatea
din anul 2017 este o instituţie privată acreditată în care se studiază curriculumul
naţional; nu este o alternativă educaţională. Abordarea pe care şcoala o
promovează este de inspiraţie flamandă, profesorii şcolii fiind formaţi în
pedagogia învăţării experienţiale printr-un parteneriat cu echipa de cercetători
ai Universităţii din Leuven.

Cercetătorii de la Universitatea din Leuven au investigat implicarea pornind
de la nevoia de a înţelege în mod sistematic modul în care elevii se implică în
activităţi de învăţare experienţială, urmărind să construiască un instrument
de evaluare valid şi fiabil care să surprindă această implicare pe mai multe
dimensiuni (Sibomana & Laevers, 2022). Instrumentul LIS (Leuven
Involvement Scales) propus este un instrument care foloseşte o scală cu
cinci niveluri folosită pentru a identifica gradul de implicare în procesul de
învăţare (a se vedea Anexa). Scala elaborată a fost validată printr-o analiză
factorială exploratorie şi confirmatorie (Sibomana & Laevers, 2022), pe un
eşantion reprezentativ de cursanţi, evidenţiind patru dimensiuni-cheie ale
implicării: reflecţie, agency (capacitatea de a-şi modifica propriul
comportament la clasă, în funcţie de propriile experienţe relevante),
interacţiune şi integrarea cunoştinţelor. Rezultatele au arătat că scala poate
fi utilizată şi pentru îmbunătăţirea designului pedagogic al activităţilor didactice
bazate pe practici de învăţare experienţială.

În continuare sunt descrise intervenţii concrete care au fost aplicate la
disciplina Istorie. A fost măsurată implicarea elevilor pe o perioadă de două
săptămâni de observaţii la clasă, la finalul lunii octombrie 2024. După această
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perioadă au fost aplicate intervenţiile didactice, apoi a fost realizată o altă
observaţie pe parcursul celor două săptămâni de la finalul lunii mai 2025,
pentru a stimula implicarea elevilor, integrând fiecare dintre cei 7 factori:

(1) Climat emoţional pozitiv
Un climat emoţional pozitiv este esenţial pentru implicarea autentică a elevilor
în procesul de învăţare. În activitatea la clasă, a fost acordată o atenţie
deosebită fiecărui copil, observându-i reacţiile, implicarea şi starea de spirit.
Au fost introduse momente de joc şi activităţi de cunoaştere la începutul
semestrului, pentru a crea o atmosferă relaxată şi deschisă. În timpul acestor
activităţi, au fost notate pasiunile, interesele şi preocupările fiecărui elev, fie
că era vorba de sport, muzică, modă sau inovaţie.

Aceste informaţii au fost ulterior valorificate în proiectele individuale propuse
la Istorie. Fiecare elev a avut libertatea să aleagă o temă care să reflecte o
pasiune personală, integrată într-un context istoric, cum ar fi: Istoria
fotbalului sau a altor sporturi – pentru elevii pasionaţi de sport; Istoria
chitarei sau a altor instrumente – pentru cei interesaţi de muzică; Moda în
diferite epoci istorice – pentru elevii atraşi de design şi stil; Descoperiri şi
inovaţii în istorie – pentru elevii curioşi de ştiinţă şi tehnologie. Astfel,
fiecare copil s-a simţit valorizat şi înţeles, iar proiectele au devenit o punte
între curriculum şi lumea interioară a elevului.

De asemenea, a fost acordat timp suplimentar în pauze sau în alte contexte
informale din şcoală în care cadrul didactic a purtat discuţii individuale cu
elevii. Aceste conversaţii au vizat nu doar progresul şcolar, ci şi aspecte din
viaţa lor personală, relaţia cu colegii sau preocupările lor emoţionale. Prin
această abordare, a fost consolidată relaţia de încredere şi a fost creat un
spaţiu sigur în care elevii să se poată exprima liber, să-şi împărtăşească
gândurile şi să simtă că vocea lor contează.

Un aspect fundamental al creării unui climat emoţional pozitiv a fost
acordarea unui feedback personalizat fiecărui elev. După fiecare prezentare
de proiect sau activitate, a fost oferit fiecărui elev un feedback individual,
subliniind punctele forte, progresul făcut şi efortul depus. A fost pus accentul
pe aprecierea sinceră a implicării, a creativităţii şi a curajului de a se exprima,
indiferent de nivelul de performanţă. Astfel, elevii au simţit că munca lor
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este observată şi valorizată, ceea ce le-a crescut motivaţia şi încrederea în
sine.

Pe lângă feedbackul oferit de către cadrul didactic, a fost încurajat şi
feedbackul între colegi, folosind o structură clară de „aprecieri şi sugestii”.
Elevii au învăţat să formuleze aprecieri specifice pentru elementele pozitive
ale proiectului prezentat de colegi şi să ofere sugestii constructive pentru
îmbunătăţire, concentrându-se pe produsul realizat şi nu pe persoană. Au
fost organizate sesiuni de instruire şi exerciţii practice pentru a dezvolta
aceste abilităţi, astfel încât fiecare elev să poată primi şi oferi feedback într-un
mod respectuos şi constructiv.

A fost creat un cadru sigur, în care greşelile sunt privite ca oportunităţi de
învăţare, iar exprimarea sinceră este încurajată. Elevii au început să aprecieze
valoarea feedbackului, să-l solicite şi să-l utilizeze pentru a-şi îmbunătăţi
proiectele şi prezentările. Această abordare a contribuit la dezvoltarea
competenţelor sociale şi emoţionale, la consolidarea relaţiilor de respect
reciproc şi la formarea unei comunităţi de învăţare în care fiecare voce
contează.

Toate aceste demersuri au contribuit la construirea unui climat emoţional
pozitiv, în care fiecare elev s-a simţit acceptat, sprijinit şi motivat să se implice
activ în învăţare.

(2) Învăţare împreună
Învăţarea împreună a reprezentat un pilon central în activitatea la clasă,
pentru a stimula colaborarea, comunicarea şi responsabilitatea comună în
procesul de învăţare. Au fost organizate frecvent activităţi pe grupe şi echipe,
astfel încât fiecare elev să aibă ocazia să contribuie activ şi să înveţe de la
colegii săi.

Elevii au fost implicaţi în proiecte de echipă cu teme variate, precum realizarea
unui podcast istoric, a unei recenzii de film sau de carte cu tematică istorică,
ori a unui poster digital. Fiecare membru al echipei a avut un rol clar, iar
succesul final a depins de implicarea şi cooperarea tuturor. La final, fiecare
echipă şi-a prezentat produsul în faţa clasei, ceea ce a consolidat sentimentul
de apartenenţă şi de mândrie pentru munca realizată împreună. Prezentarea
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finală a fost un moment de celebrare a efortului colectiv, iar fiecare echipă
şi-a împărtăşit rezultatele cu clasa, primind feedback constructiv.

Una dintre cele mai eficiente metode de învăţare colaborativă folosite a fost
metoda experţilor („jigsaw”), aplicată, de exemplu, la tema Revoluţiei
Franceze. A fost împărţită clasa în grupe, fiecare elev primind o subtemă:
cauze, desfăşurare, personalităţi implicate, consecinţe. În prima etapă, elevii
cu aceeaşi subtemă s-au reunit în „grupuri de experţi”, unde au citit materiale,
au comparat informaţii şi au aprofundat subiectul împreună.

După această etapă, elevii s-au întors în echipele iniţiale, unde fiecare a
devenit „expert” pe subtema sa şi a explicat colegilor ceea ce a învăţat.
Astfel, fiecare membru al echipei a avut ocazia să predea şi să înveţe de la
ceilalţi, parcurgând întreaga temă a Revoluţiei Franceze prin colaborare.
Această abordare a subliniat importanţa învăţării împreună, fiecare elev fiind
responsabil atât pentru propria învăţare, cât şi pentru sprijinirea colegilor.

(3) Apropierea de realitatea elevului
Unul dintre cele mai importante obiective ale demersului didactic a fost
aducerea istoriei cât mai aproape de realitatea elevilor, făcând legături între
conţinuturile predate şi lumea lor cotidiană, interesele şi experienţele
personale. S-a urmărit constant ca temele şi activităţile propuse să fie
relevante şi să rezoneze cu preocupările lor actuale.

Elevilor le-a fost acordată libertatea de a-şi alege teme de proiect care să
reflecte pasiunile şi curiozităţile lor, precum: „Cum ar fi fost să fii copil în
Evul Mediu?”, „Paralele între eroii istoriei şi eroii moderni”, „Istoria fotbalului”,
„Moda în diferite epoci”, „Descoperiri şi inovaţii care ne-au schimbat viaţa”.
Astfel, elevii au putut să exploreze istoria dintr-o perspectivă personală,
descoperind legături între trecut şi prezentul lor.

Au fost integrate în lecţii numeroase analogii şi referinţe la cultura pop şi la
evenimente actuale pentru a capta atenţia şi a facilita înţelegerea:
 La lecţia despre Iluminism, s-a discutat despre cum ar fi arătat un

smartphone sau un android în acea perioadă, stimulând imaginaţia şi
gândirea critică.
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 Pentru Renaştere, s-a folosit o imagine cu Ţestoasele Ninja, asociind
fiecare personaj cu un artist celebru al epocii (Leonardo, Michelangelo,
Donatello, Rafael), ceea ce a generat entuziasm şi a ajutat la memorarea
numelor şi realizărilor acestora.

 La lecţia despre Constituirea SUA, începutul lecţiei a vizat prezentarea
unui scurt filmuleţ de la Super Bowl, eveniment aflat în actualitate la
acea vreme, pentru a crea o punte între prezent şi trecut.

 În studiul descoperirilor geografice, s-a discutat despre produsele pe
care le consumă ei astăzi (ciocolată, cartofi, porumb, roşii) şi cum acestea
au ajuns în Europa după marile descoperiri, făcând istoria mult mai
„gustată” şi relevantă.

A fost comparată frecvent lumea de astăzi cu cea din trecut, provocând
elevii să găsească asemănări şi diferenţe, să-şi pună întrebări şi să reflecteze
la evoluţia societăţii. În locul fişelor de personaj clasice, a fost lansată
provocarea de a descoperi informaţii despre o personalitate istorică şi de a-i
crea o pagină de social media, adaptată la specificul epocii respective.
Această activitate a fost extrem de atractivă pentru elevi, deoarece a
valorificat timpul petrecut de ei online şi le-a permis să folosească limbajul şi
instrumentele cu care sunt familiarizaţi.

De asemenea, au fost introduşi termeni şi expresii din mediul lor digital şi din
limbajul comun pentru a construi treptat vocabularul istoric, facilitând astfel
învăţarea şi transferul de cunoştinţe.

În procesul de predare au fost integrate şi instrumente moderne de inteligenţă
artificială, pentru a aduce istoria şi mai aproape de realitatea elevilor şi de
universul lor digital. De exemplu, au fost generate versuri despre personaje
istorice, adaptate pe stiluri muzicale contemporane, folosind platforme de tip
AI. Cu ajutorul platformei Suno, au fost create melodii în genuri muzicale
preferate de elevi, precum trap sau rap, transformând informaţiile istorice în
cântece atractive şi relevante pentru ei.

Mai mult, au fost folosite instrumente AI pentru a genera imagini autentice
cu personaje istorice animate astfel încât să pară că se mişcă şi cântă.
Aceste materiale au fost prezentate în clasă, iar elevii au fost încântaţi să
vadă cum istoria „prinde viaţă” prin formele media pe care le folosesc zi de
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zi. Astfel, conţinutul istoric a fost transformat într-o experienţă interactivă,
creativă şi apropiată de interesele şi limbajul generaţiei actuale, crescând
implicarea şi motivaţia pentru învăţare.

Pentru a aduce istoria mai aproape de viaţa elevilor, au fost invitate persoane
din comunitate să împărtăşească poveşti reale, iar lecţia despre Revoluţia
din 1989 a pornit de la interviuri realizate de elevi cu membrii propriei familii.
Acest demers a avut un impact emoţional puternic, făcând ca evenimentele
istorice să devină vii şi relevante pentru fiecare copil în parte.

(4) Activitate mentală intensă
A fost pus un accent deosebit pe activităţi care să solicite intens gândirea
elevilor, cu asigurarea că fiecare sarcină a reprezentat o provocare reală
pentru mintea lor. Un exemplu central a fost organizarea unui escape room
pe conţinut istoric, unde elevii au trebuit să rezolve o serie de provocări şi
enigme bazate pe cunoştinţe istorice. Pentru a avansa în joc, aceştia au
analizat documente, au descifrat coduri inspirate din epoca studiată şi au
făcut conexiuni între evenimente, personaje şi cauze istorice. Astfel,
activitatea a stimulat atât colaborarea, cât şi gândirea critică şi aplicarea
practică a informaţiilor învăţate.

De asemenea, au fost organizate dezbateri pe teme precum monarhii absoluţi
şi personaje istorice controversate, cum ar fi Cristofor Columb. Elevii au
fost provocaţi să cerceteze în profunzime, să analizeze surse diferite, să
construiască argumente şi să anticipeze contraargumente. Aceste dezbateri
nu doar că au dezvoltat abilităţi de argumentare şi analiză critică, dar au şi
crescut nivelul de implicare mentală, fiecare elev fiind responsabil să-şi susţină
punctul de vedere cu dovezi istorice solide.

În plus, proiectele realizate individual sau în echipă au presupus mereu sarcini
care au solicitat activitate mentală intensă: de la cercetarea şi sinteza
informaţiilor, la crearea de produse originale (podcasturi, recenzii, postere
digitale) şi prezentarea acestora în faţa clasei. Elevii au fost încurajaţi să
gândească independent, să caute soluţii inovatoare şi să-şi asume roluri active
în procesul de învăţare, ceea ce a dus la o dezvoltare semnificativă a
competenţelor lor cognitive şi creative.
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(5) Expresia
Pentru creşterea implicării elevilor în învăţare a fost încurajată foarte mult
exprimarea liberă şi variată, oferindu-le posibilitatea de a-şi alege modul
preferat de prezentare a proiectelor şi de a se exprima creativ în cadrul
orelor de istorie. Elevii au fost susţinuţi să-şi prezinte proiectele în forme
variate, potrivite intereselor şi talentelor lor: prezentări orale sau video, pentru
cei care se simt confortabil să vorbească în faţa clasei sau să utilizeze
tehnologia;  desene, afişe, benzi desenate pentru elevii cu abilităţi artistice,
care au putut ilustra evenimente sau personaje istorice într-un mod personal;
scenete şi piese de teatru: s-a încurajat crearea şi interpretarea unor scenete
istorice, unde elevii au putut să joace roluri, să improvizeze dialoguri şi să
aducă la viaţă momente importante din trecut. De asemenea, elevii au avut
ocazia să realizeze podcasturi istorice, să scrie scenarii şi să înregistreze
discuţii sau interviuri, valorificând astfel abilităţile lor de comunicare şi
colaborare.

La finalul fiecărei ore, a fost dedicat timp pentru întrebări şi discuţii libere,
încurajând reflecţia personală şi schimbul de idei între elevi. Această practică
a permis clarificarea neînţelegerilor, aprofundarea subiectelor de interes şi
exprimarea liberă a opiniilor. A susţinut elevii să formuleze întrebări deschise,
să-şi exprime curiozităţile şi să reflecteze asupra modului în care lecţiile de
istorie se raportează la viaţa lor de zi cu zi.

(6) Adaptarea la capacitatea fiecăruia
Un principiu fundamental al activităţii la clasă a fost adaptarea demersului
didactic la nivelul şi nevoile fiecărui elev, pentru a asigura implicarea tuturor
şi progresul individual.

A fost oferită elevilor posibilitatea de a alege dintr-o gamă variată de teme,
structurate pe niveluri de dificultate. Astfel, fiecare elev a putut opta pentru
un subiect care să-i fie accesibil şi totodată provocator. De exemplu, unii au
ales teme mai generale, precum „Viaţa cotidiană în Evul Mediu”, în timp ce
alţii au preferat subiecte complexe, cum ar fi „Analiza cauzelor şi
consecinţelor Revoluţiei Franceze” sau „Controverse istorice despre Cristofor
Columb”. Această flexibilitate a permis fiecărui elev să lucreze în propriul
ritm şi să-şi valorifice punctele forte.
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Au fost respectate preferinţele şi abilităţile fiecărui elev, oferind opţiunea de
a lucra individual sau în echipă. Elevii care se simt mai confortabil să lucreze
singuri au avut libertatea să îşi dezvolte proiectul personal, în timp ce cei
care preferă colaborarea au putut forma echipe, împărţindu-şi
responsabilităţile şi sprijinindu-se reciproc. Această abordare a încurajat atât
autonomia, cât şi dezvoltarea abilităţilor sociale şi de lucru în grup.

Pe parcursul activităţilor, a fost acordat fiecărui elev feedback personalizat,
adaptat nivelului său de dezvoltare şi performanţă. Au fost identificaţi elevii
care au avut nevoie de sprijin suplimentar şi explicaţii suplimentare, fiindu-le
oferite materiale de lucru adaptate sau sesiuni de consiliere individuală. De
asemenea, a fost încurajat sprijinul reciproc, consolidând astfel o cultură a
învăţării colaborative.

(7) Iniţiativa elevului
Un alt aspect important al activităţii la clasă a fost încurajarea iniţiativei
elevilor, oferindu-le libertatea de a-şi manifesta interesele şi de a contribui
activ la conturarea parcursului de învăţare. A fost creat un cadru deschis, în
care elevii au avut posibilitatea să aleagă dintr-o gamă variată de teme pentru
proiecte, astfel încât fiecare să poată explora subiecte care îi reflectă pasiunile
şi curiozităţile personale. Temele propuse au acoperit atât subiecte din
curriculum, cât şi teme din afara acestuia, iar elevii au fost încurajaţi să vină
cu propriile sugestii.

Elevii au avut ocazia să-şi valorifice pasiunile şi interesele, realizând proiecte
despre subiecte precum istoria sportului preferat, evoluţia unui instrument
muzical, moda în diferite epoci sau inovaţii care i-au impresionat. Această
libertate de alegere a crescut motivaţia şi implicarea, fiecare elev regăsindu-se
în activitatea de cercetare şi prezentare.

A existat loc şi pentru iniţiative care depăşesc conţinuturile din programa
şcolară, astfel că elevii au putut propune teme de lecţie care nu erau prevăzute
în curriculumul anului respectiv, dar care îi interesau sau le păreau relevante
pentru contextul actual. De exemplu, unii elevi au propus să studieze istoria
unor evenimente contemporane sau să abordeze teme de actualitate, ceea
ce a dus la lecţii speciale, gândite şi realizate împreună cu ei.
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Toate intervenţiile menţionate au fost aplicate după prima înregistrare a
scorurilor de implicare de la finalul lunii octombrie 2024 până la finalul lunii
mai 2025, când a fost aplicată iar metoda de observare şi notare a scorurilor
de implicare. Rezultatele de la finalul lunii mai sunt descrise mai jos. După
această ultimă măsurare a fost aplicat şi un chestionar dedicat elevilor cu
întrebări legate de implicarea lor la ora de istorie.

5. Rezultate: Impactul strategiilor experienţiale asupra
implicării

La momentul iniţial, la începutul perioadei de observare, majoritatea elevilor
(20 din 36) erau deja poziţionaţi pe treapta maximă de implicare (scor 5) pe
Scala Leuven, cu încă o parte semnificativă (12 elevi) la scorul 4. Doar 4
elevi s-au situat la scorul 3, unul singur la scorul 2, iar niciunul la nivelul
minim (1). Acest aspect reflectă climatul iniţial pozitiv şi prezenţa unui
fundament experienţial deja instalat în şcoală, ca urmare a formării cadrelor
didactice.

După intervenţiile sistematice, la a doua măsurătoare (sfârşitul lunii mai),
scorurile au înregistrat o creştere substanţială: 24 de elevi au obţinut nivelul
maxim de implicare, 9 au urcat la scorul 4, iar la nivelul 3 au rămas numai 2
elevi. Doar un singur elev a avut scorul 2, iar scorul minim (1) a fost inexistent.
Această evoluţie conturează o imagine narativă a unui colectiv în care
implicarea a devenit, pas cu pas, o „stare de fond”, nu doar un comportament
punctual. Copiii au început să se prezinte la ore ca participanţi plini de
curiozitate, energia intelectuală a crescut, iar disciplina a cedat locul
entuziasmului, în special în momentele-cheie (activităţi de proiect, dezbateri
sau prezentări colaborative). Profesorul a remarcat că, pe parcurs, timpul
petrecut pentru a capta atenţia sau pentru a regla comportamentul de grup a
scăzut considerabil, fiind înlocuit de un tip de energie pozitivă, caracteristică
implicării intrinseci.

Aceste date sunt consonante şi cu răspunsurile elevilor la chestionarul
administrat lor privind percepţia lor asupra implicării. Autoevaluarea implicării
confirmă datele observaţionale:
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 9 elevi scor maxim, majoritatea cu scor 4, doar 1 elev a marcat nivel
scăzut (1).

 Factorii colaborare, activitate mentală intensă, iniţiativă şi autonomie au
fost declaraţi ca determinanţi majori ai implicării.

 Elevii au apreciat colaborarea (lucrul în echipă, feedbackul colegial).
 Tematica relevantă, sarcinile provocatoare şi variate, stilul flexibil şi

acceptarea greşelii au crescut implicarea.
 Sentimentul de siguranţă, susţinerea profesorului, diversitatea metodelor

(inclusiv digitalizare, ludic, proiecte adaptate la interese) au fost percepute
ca esenţiale.

Dificultăţi semnalate: dorinţa unor elevi pentru structurare sporită, uneori
sarcini prea uşoare sau, la polul opus, prea dificile pentru nivelul lor.

6. Discuţii

Studiul confirmă că învăţarea experienţială, aplicată riguros, creşte nivelul
de implicare şi motivaţie, favorizând atât performanţa şcolară, cât şi
dezvoltarea socio-emoţională. Datele obţinute în context românesc sunt
concordante cu cele ale colegilor belgieni (Lietaert et al., 2015). Integrarea
celor 7 factori ai implicării, asociată personalizării, autonomiei, colaborării şi
reflecţiei, optimizează calitatea procesului educaţional.

Au fost observate următoarele puncte forte, care se pot considera sugestii
de urmărit în activitatea pedagogică:
 Integrarea sistematică a principiilor învăţării experienţiale în curriculum

la toate disciplinele, nu doar în proiecte punctuale.
 Utilizarea combinată a instrumentelor validate (Scala Leuven), chestionare

tematice, evaluare continuă de proces şi produs.
 Creşterea flexibilităţii curriculare: opţiuni pentru diversificarea temelor,

modurilor de prezentare, contextualizare şi colaborare interdisciplinară.
 Reflecţia permanentă asupra practicilor: adaptare rapidă la schimbări de

context, ajustarea spontană la nevoile şi feedbackul elevilor.
 Digitalizarea raţională: utilizarea creativă şi utilă a instrumentelor digitale,

fără a sacrifica valoarea relaţională umană a actului didactic.
 Dezvoltarea unei culturi a feedbackului şi a climatului de siguranţă.
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Prin urmare, educaţia orientată spre implicare şi motivaţie va rămâne atât o
miză teoretică, cât şi o necesitate practică pentru şcoala secolului XXI.

7. Concluzie

Studiul a evidenţiat impactul pozitiv al integrării strategiilor de învăţare
experienţială asupra implicării şi motivaţiei elevilor de gimnaziu, bazându-se
pe măsurători obiective (Scala Leuven) şi percepţii subiective (chestionare).
Implementarea celor şapte factori propuşi de CEGO Leuven – apropierea
de realitate, exprimare, iniţiativă, învăţare împreună, adaptare, activitate
mentală intensă, climat emoţional pozitiv – a contribuit la creşterea scorurilor
de implicare, la dezvoltarea motivaţiei intrinseci şi la formarea unui climat de
învăţare sigur şi colaborativ. Punctele forte ale cercetării includ aplicarea
unui model validat ştiinţific, corelarea datelor calitative şi cantitative, abordarea
narativă şi contextualizarea strategiilor didactice pentru realitatea elevilor.

Limitările studiului sunt legate de dimensiunea redusă a eşantionului (36 de
elevi dintr-o singură şcoală urbană), ceea ce limitează gradul de generalizare
a rezultatelor. Contextul special al instituţiei, formată în pedagogia experienţială,
poate influenţa pozitiv rezultatele şi nu reflectă neapărat diversitatea şcolilor
româneşti. De asemenea, durata intervenţiei şi auto-raportările elevilor pot
introduce subiectivitate. Pentru validarea extinsă a concluziilor, sunt necesare
studii pe eşantioane mai mari, în contexte variate şi pe intervale de timp
extinse.

Studiul demonstrează valoarea învăţării experienţiale şi recomandă integrarea
sa sistematică în practica didactică actuală. Acest studiu reconfirmă
importanţa unei pedagogii centrate pe elev, care nu doar transferă cunoştinţe,
ci cultivă autonomia, responsabilitatea şi capacitatea elevului de a înţelege şi
interpreta critic evenimentele istorice şi conexiunile acestora cu prezentul.
Astfel, aduce o perspectivă aplicată valoroasă în cadrul demersurilor de
modernizare curriculară existente în România şi oferă un model de bune
practici didactice care pot fi extinse şi adaptate în alte contexte educaţionale.
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Anexă

Scala Leuven pentru măsurarea implicării
Adaptare şi traducere după: „Ervaringsgericht werken in het basisonderwijs met 6
tot 12 jarigen”, Ferre Laevers, Ludo Heylen, Lannoo Campus, 2020
Traducere realizată din limba flamandă: Diaconu Monica

Nivel 
 

Scala Leuvens pentru măsurarea implicării 

1. Foarte 
scăzut   

Aproape nicio activitate din partea elevului:  

 are o atitudine pasivă, absentă, se uită pe pereți, visează altundeva 

 atunci când e activ: acțiuni stereotipe, fără scop, momente foarte scurte de atenție 

 nici un semn de explorare, interes sau efort 

 aproape nicio activitate mentală, nu se alege cu nimic din jurul său 

 se plictisește 
2. Scăzut   Activitate întreruptă:  

 concentrare limitată, ușor de distras 

 activitate din când în când, privire distrasă, joacă alternativă, visare 

 acțiunile duc la rezultate limitate, restrânse 

 activitatea este trăită ca neavând sens 
3. Mediu  Activitate surprinsă fără semne de implicare:  

 intră în activitate: enunță o serie de acțiuni necesare pentru a realiza ceva 

 este de obicei acolo cu gândul, dar activitatea este una de rutină, mai degrabă 
trecătoare 

 nu este cu adevărat motivat, nu se simte provocat, dă dovadă doar de un 
angajament limitat 

 face apel la capacitățile sale doar cu moderație  

 nu este atins de activitate, nu dobândește o experiență aprofundată 

 experiență neutră: nici satisfacție reală, nici plictiseală 
4. Înalt Activitate cu momente intense: 

 activitate neîntreruptă cu o concentrare schimbătoare 

 motivat, se simte atras de activitate 

 își folosește capacitățile și primește în lumea sa stimulii din realitate 

 activitatea îi oferă un sentiment de împlinire 
5. Foarte 
înalt 

Activitate intensă continuă: 

 este tot timpul concentrat, absorbit de activitate, nu poate fi distras 

 se simte profund atras de activitate, fascinat 

 își folosește în întregime capacitățile și propriile posibilități 

 activitate mentală intensă: percepție, imaginație, gândire 

 funcționează la capacitate maximă 

 trăiește experiențe (noi) profunde 

 se bucură foarte mult să fie în explorare și creație  
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